

**45
лет**



**Город, в котором хочется
ЖИТЬ**

“

Уважаемые горожане! Поздравляю вас с юбилеем Сосновоборска! Начав свою историю как комсомольско-молодежная стройка, Сосновоборск сегодня – это красивый, самобытный, активно развивающийся современный город. В 2018 году он отмечает свой особый день рождения, ему исполняется 45 лет. За минувшие годы Сосновоборск не утратил юношеского задора и энтузиазма, он по-прежнему молод душой! Душа нашего города это вы, его жители – добрые, отзывчивые, трудолюбивые, инициативные и талантливые. Все лучшее, что создано в нашем городе, это ваша неоспоримая заслуга!

”



Глава города Сергей Пономарёв

“

Дорогие земляки! Спасибо вам за труд, за любовь и преданность Сосновоборску, за заботу о родном городе. Желаю всем вам здоровья и благополучия, успехов в больших и малых делах. Счастья и благополучия вам! От всего сердца желаю нашему славному городу дальнейшего процветания! С юбилеем, Сосновоборск! С праздником, горожане!

”



Председатель Сосновоборского городского Совета депутатов Борис Пучкин

Сосновоборску – 45

Своим рождением Сосновоборск обязан строительству Красноярского завода автомобильных прицепов. Это была одна из самых крупных строек Советского Союза. Об этом напоминают и названия улиц города: Энтузиастов, Ленинского комсомола, 9-ой Пятилетки. Сосновоборск прошел непростой исторический путь, на котором мы жили, трудились, учились, обретали опыт. Нам есть, чем гордиться, кого славить, помнить и чтить.

Юбилей – это прекрасный повод, чтобы обратиться к своим истокам, восстановить связь времен

и поколений.

Имениннику принято дарить подарки, а если вспомнить, что когда-то лучшим подарком была книга, то буклет о Сосновоборске, который подготовлен к юбилею города, будет как нельзя кстати. На его страницах прошлое и настоящее нашего славного города.

Конечно, сложно объять необъятное, но можно отразить самую суть, особую атмосферу Сосновоборска.



Город в цифрах



72.1 км

общая протяженность городских улиц и проездов

На 1 января 2018 года в Сосновоборску проживает 40 128 человек



23.7 кв.м

общая площадь жилых помещений, приходящаяся на 1 жителя города

0.7% Уровень безработицы

В экономике города занято более 15 тысяч человек

30 км



расстояние до Красноярска

Из прошлого – в будущее

История Сосновоборска берет начало в 1970 году, когда Советом Министров СССР и Министерством автомобильной промышленности СССР было принято решение построить в 30 км от Красноярска завод по выпуску прицепной техники для грузовых автомобилей КамАЗ, а рядом с заводом и новый город. Первым директором завода был Юрий Иванович Матвеев, ставший впоследствии первым Почетным гражданином города. Его именем названа площадь, прилегающая к Городскому Дому культуры «Мечта». 17 июня 2017 года на площади имени Ю. И. Матвеева состоялся торжественный митинг, посвященный открытию памятного знака в его честь.

14 марта 1973 года Решением исполнительного комитета Красноярского краевого Совета депутатов трудящихся №137 населенный пункт был официально зарегистрирован и получил название Сосновоборск. Имя населенному пункту придумал инженер-землеустроитель Гавриил Иванович Ковригин – первостроитель нашего города.

В этом же году, 3 ноября, в дом №10 по улице Новоселов заселились первые сосновоборцы. В 1974 году были открыты школа №1 (сейчас – Гимназия), первый детский сад, книжный магазин, детская и взрослая библиотеки. В 1986 году распахнул свои двери для посетителей кинотеатр «Мечта», ставший в 1992 году Городским Домом культуры.

До 15 августа 1985 года Сосновоборск был поселком и административно входил в состав Ленинского района г. Красноярска. В 1992 году на XV сессии городского Совета народных депутатов было утверждено наименование должности главы администрации – мэр города. Первым мэром стал Леонид Дмитриевич Библий.

В 2005 году главой города был избран Сергей Анатольевич Пономарёв, который руководит администрацией города по нынешнее время. За годы своей истории Сосновоборск превратился в уютный, чистый город, в котором сегодня проживает более 40 тысяч человек.



Учимся. Играем. Познаём!

Сосновоборские мальчишки и девчонки ходят в детские сады, школы, получают дополнительное образование. Для этого в городе созданы все условия. Сегодня в городскую систему образования входят 8 детских садов, 5 общеобразовательных школ и 4 учреждения дополнительного образования детей.



Самая первая средняя общеобразовательная школа в Сосновоборске открылась 2 сентября 1974 года, она была рассчитана на 1496 школьников. С 1975 года по 2007 год школой управлял Гутман Эдуард Ионанович. В 1990 году по приказу начальника Главного управления народного образования она, в числе нескольких школ в крае, была включена в новый образовательный эксперимент и переименована в учреждение нового типа – Гимназию.

На сегодняшний день в пяти городских школах учится более 4,5 тысяч мальчишек и девчонок. В детских садах открыто свыше 2600 мест для маленьких сосновоборцев. Только за последние два года в Сосновоборске открылось два современных детских сада на 270 мест каждый.

Самым первым учреждением дополнительного образования в Сосновоборске стал Дом пионеров, открытый в 1976 году. Сейчас он стал Домом детского творчества, где ребята учатся актёрскому мастерству, поют, танцуют, конструируют роботов.

Детская музыкальная школа города Сосновоборска начала свою работу 1 октября 1975 года. В 2003 году открылось художественное отделение, и школа стала называться Детской школой искусств. Это современное образовательное учреждение, которое реализует программы музыкальной и художественной направленности: фортепиано, струнные, духовые, народные инструменты, хоровое пение, музыкальный фольклор, живопись, раннее эстетическое развитие.

В 1980 году тренер-преподаватель Евгений Васильевич Куницын на общественных началах организовал в Сосновоборске работу спортивной секции по легкой атлетике для детей, которая в 1986 году переросла в Детско-юношескую школу по легкой атлетике, а затем в комплексную спортивную школу. Сейчас в школе развиваются 8 видов спорта: легкая атлетика, самбо, бокс, греко-римская борьба, хоккей с мячом, лыжные гонки, футбол, дзюдо. В Сосновоборске начинали свой путь в большой спорт будущие чемпионы России и мира по легкой атлетике, хоккею с мячом, талантливые самбисты, дзюдоисты, борцы греко-римского стиля, футболисты и боксеры.

Среди воспитанников есть кандидаты в мастера спорта, мастера спорта. Тренерским составом школы подготовлены победители и призёры первенств Красноярского края, Сибирского федерального округа, России, международных соревнований.

7 мая 1993 года для юных горожан открылся «Центр дополнительного образования детей», в те годы он назывался «Центром эстетического воспитания «Радость». В центре ребят учат бальной и современной хореографии, декоративно-прикладному искусству, готовят детсадовцев к школе.

Скучать сосновоборским ребятам совершенно точно некогда!





Кузница кадров

В 1987 году в Сосновоборске было открыто новое профессиональное учебное заведение, призванное вести подготовку квалифицированных специалистов для градообразующего предприятия – Красноярского завода автоприцепов. Первый набор абитуриентов в новое учебное заведение был проведен в 1987 году.

В 1988 году оно приобрело статус самостоятельного учебного заведения и стало именоваться Сосновоборским автомеханическим техникумом. Учредителем техникума в те годы было Министерство автомобильного и сельскохозяйственного машиностроения СССР. В 1994 году техникум был пе-

редан в ведение Министерства образования и науки Российской Федерации, а в 2005 году учредителем становится Агентство профессионального образования и науки администрации Красноярского края.

В 2008 году в результате реструктуризации к техникуму был присоединен «Профессиональный лицей №55» г. Сосновоборска, ведущий подготовку по профессиям начального профессионального образования.

За годы работы КГБПОУ «Сосновоборский механико-технологический техникум» подготовил более пяти тысяч специалистов.

Информационный, просветительский и культурный центры города

В 1974 году в нашем городе открылись детская и центральная библиотеки. В 2007 году они были преобразованы в единое муниципальное учреждение культуры «Библиотечно-музейный комплекс». На сегодняшний день он состоит из Городской библиотеки им. В. М. Шукшина, Детской библиотеки и Городского музея. В Библиотечно-музейном комплексе работают клубы по интересам для детей и взрослых.

Здесь регулярно проходят литературные вечера, встречи, конференции, лекции, фестивали, конкурсы и иные культурные акции. Библиотечно-музейный комплекс стал родным домом для сосновоборских художников и мастеров прикладного искусства, здесь проходят их выставки.

6 июня 2014 года Детская библиотека переехала в новый дом. Детская библиотека вряд ли соответствует традиционным представлениям о «читальне». Это вовсе не обитель тишины, это территория активного познания, в котором ребята общаются, участвуют в мастер-классах, турнирах и встречаются с детскими писателями и поэтами.

В 2018 году в рамках государственной программы Красноярского края «Развитие культуры и туризма» в Сосновоборске была завершена модернизация Городской библиотеки им. В. М. Шукшина. Библиотека стала настоящим медиа-центром. Жители нашего города в комфортной обстановке получают целый комплекс услуг: от



чтения книг до совместной интеллектуальной работы и творческой деятельности.

Городской Дом культуры «Мечта» вырос из городского кинотеатра, который возводился методом народной стройки и был открыт в 1986 году. Спустя более чем 20 лет, пережив глобальную модернизацию, он трансформировался в красивый, современный, и удобный для посетителей социально-культурный центр – Городской Дом культуры «Мечта».

Основным направлением в работе ГДК «Мечта» является развитие и сохранение народного творчества, воспитание подрастающего поколения. Художественно-творческая деятельность Дома

культуры достаточно разнообразна по формам проведения и большинство проводимых мероприятий рассчитаны на разновозрастную аудиторию. Непрерывно ведется методическое обеспечение деятельности учреждений города Сосновоборска в написании сценариев, помощи в организации и проведении мероприятий учреждениям города.

Большое внимание уделяется разработке и проведению собственных мероприятий и акций, наиболее интересные из которых стали уже традиционными и крайне востребованными у населения. Яркие шоу, незабываемые встречи с искусством музыки и театра Дом культуры «Мечта» уже более четверти века дарит сосновоборцам.



На месте не сидим!

Началом спортивного движения в Сосновоборске можно считать появление спортивных обществ «Труд» и «Урожай». В 1979 году была открыта лыжная база «Снежинка», у этого детища два родителя: Красноярский завод автоприцепов и Красноярская бройлерная фабрика, работники которой так же жили в Сосновоборске. Методом народной стройки в 1979 году построили стадион «Торпедо», площадью 4 га. В него вошли хоккейное поле, хоккейная коробка, беговые дорожки, освещённое футбольное поле, раздевалки.

В 1983 году открылся для посетителей спортивный комплекс «Надежда», который на то время являлся лучшим легкоатлетическим манежем в Красноярском крае, хотя и размещался в приспособленном помещении.

Сегодня лыжная база «Снежинка» – это любимая всеми сосновоборцами территория спорта и отдыха, где можно зимой покататься на лыжах, а летом отдохнуть на аллее пикников, любясь интересными арт-объектами. Стадион «Торпедо» предлагает покататься на коньках и поиграть в футбол на отличном поле!

К радости сосновоборцев в конце 2014 года в городе открылся новый, современный спортивный комплекс, который назвали также как и прежний – «Надежда». Спортивный комплекс представляет собой 4-х этажное здание общей площадью более 40 тыс. кв. метров. В нем расположены полноразмерная спортивная арена для игровых видов спорта, 25-метровый бассейн, малая чаша для занятий с детьми, раздевалки, душевые, зал подготовительных занятий, зал фитнеса и силовой подготовки.





С заботой о людях

Медицинскую помощь горожанам оказывает Сосновоборская городская больница. История больницы началась в 1973 году, когда для оказания медицинской помощи строителям города и завода автоприцепов был открыт круглосуточный здравпункт в жилом доме.

Осенью 1975 года в городе сдали в эксплуатацию трехэтажное здание типовой поликлиники на 250 посещений в смену (в настоящее время здесь размещается детская поликлиника и женская консультация). В корпусе разместили и стационар на 60 коек. Тогда в Сосновоборске проживало около 5,5 тыс. человек, на которых приходилось 12 врачей и 35 человек среднего медицинского персонала. Первым главным врачом стал Анатолий Федорович Непомнящий.

В связи с ростом населения города, в 1979 году началось строительство больнично-поликлинического комплекса со стационаром на 600 мест и поликлиникой на 960 посещений в смену. Временно существующую поликлинику разместили на площадях завода, а в трехэтажном здании развернули дополнительные больничные койки.

Сегодня в состав городской больницы входят несколько отделений стационара, поликлиники для детей и взрослых, родильный дом и отделение скорой помощи. Сосновоборские врачи принимают жителей не только города, но и населенных пунктов Березовского района. Амбулаторно-поликлиническую помощь оказывают по разным профилям врачи 15 узких специальностей. Активное развитие получили информационные технологии – по видеосвязи врачи могут проконсультироваться со специалистами из краевого центра.

Работа управления социальной защиты за последние годы вышла на качественно новый уровень – по принципу «одного окна». Специалисты управления работают по гибкому графику и ведут прием граждан с 8-00 до 18-00 без перерыва на обед, что значительно облегчает доступ к получению различных услуг.

Социальную поддержку в той или иной мере получают около 17 тысяч граждан, свыше 3,5 тысяч сосновоборцев пользуются услугами Комплексного центра социального обслуживания населения.



Даешь молодёжь!

В Сосновоборске сегодня проживает около 7 тысяч молодых горожан в возрасте от 14 до 30 лет.

На территории города Сосновоборска функционирует единственное учреждение в сфере молодежной политики – муниципальное автономное учреждение «Молодежный центр» г. Сосновоборска, деятельность которого ориентирована на поддержку молодежных инициатив в различных направлениях: патриотическое, творческое, информационное, научно-техническое.

Определяющей целью работы является выявление и поддержка талантливой и одаренной молодежи, внедрение продуктов ее позитивной деятельности в процесс развития города. Для этого ежегодно реализуется ряд крупных проектов, направленных на продвижение созидательного потенциала мо-

лодежи. К наиболее значимым можно отнести фестиваль здорового образа жизни и спорта «Лето на траве», ежегодную городскую молодежную акцию «Чистый лес», краевой инфраструктурный проект «Территория 2020».

С целью патриотического воспитания подростков и молодежи в Сосновоборске проводятся крупномасштабные мероприятия, среди них особо важными и знаковыми являются: городская Вахта Памяти, шествие «Живой огонь Победы», акции Георгиевская лента и Свеча памяти, организуется проведение памятных дат военной истории и дней родов войск, таких как День защитника Отечества, День Победы, День ВДВ и многих других. Молодежный центр является главным волонтерским центром города.



Городская экономика

На сегодняшний день в экономике города занято свыше 15 тысяч человек. Из них почти 9% – в организациях муниципальной формы собственности. По-прежнему около 30% трудоспособного населения г. Сосновоборска работает в Красноярске, Железногорске, Березовке.

Производственно-промышленный комплекс территории представлен такими отраслями, как теплоэнергетика, пищевая промышленность, производство строительных материалов. Концентрация производственных мощностей сосредоточена на промышленной площадке города (территория бывшего завода автоприцепов).

Крупнейшими предприятиями на территории

города являются: Красноярская ТЭЦ-4 (бывшая Сосновоборской ТЭЦ); ООО «КРАСФАН»; ООО «Завод холодильного оборудования «Айсберг»; Красноярский завод полимерной упаковки «Европласт».

Красноярская ТЭЦ-4 работает как котельная. Она обеспечивает централизованное теплоснабжение промышленных предприятий и жилищно-коммунального сектора города Сосновоборска, а также обеспечивает потребителей холодной питьевой водой.

ООО «КРАСФАН» – промышленное предприятие, производитель фанеры и шпона из хвойных и лиственных пород. Предприятие твердо намере-



но войти в число крупнейших российских производителей фанеры. В планах компании в 2019 году произвести более 100 тыс. м³ и освоить производство перспективных видов фанеры, в том числе ламинированной.

ООО «Завод холодильного оборудования «Айсберг» производит торговое холодильное оборудование различных форматов, отличающееся современным дизайном, широким спектром дополнительных аксессуаров. Завод с 1998 года успешно ведет свою деятельность на рынках торгового холодильного оборудования России и стран ближнего зарубежья.

Красноярский завод полимерной упаковки «Европласт» – производитель пластиковой тары и упаковки. Открытие нового предприятия в Со-

сноборске состоялось летом 2003 года. Завод оснащен оборудованием известных мировых производителей и обеспечивает продукцией весь сибирский регион.

Огромный потенциал производственной площадки и наличие на территории трудовых ресурсов вселяют надежду на привлечение на территорию новых инвесторов, способных организовать производства и создать рабочие места для жителей города. Администрацией города совместно с собственниками свободных производственных площадей и земельных участков в промышленной зоне сформировано 13 перспективных инвестиционных площадок, прорабатываются мероприятия по привлечению инвесторов.



Фото на память

Выразительные уличные скульптуры украшают улицы нашего города и делают его уютным. Это и мишки в сосновом бору, и оленьё семейство, и черная пантера, которую горожане называют Багирой. Особой любовью пользуется скульптура ирландского сеттера, который словно ждёт своего хозяина, сосновоборцы дали псу имя – Верный.

Каждый год, 9 мая, на Аллее ветеранов у стелы Победы проходит митинг, на котором чествуют живущих в Сосновоборске участников Великой Отечественной войны.

31 июля 2015 года на аллее был установлен памятник ветеранам локальных войн – скульптура бронзового солдата высотой 2,5 метра. Автор монумента – красноярский скульптор Андрей Мурзин, руководил работой Виталий Ян-Вин-Тин. Инициатором и главным меценатом, пожертвовавшим денежные средства на изготовление и установку памятника, стал ветеран Чеченской войны, кавалер ордена Мужества Дмитрий Щукин. Пробразом памятника стал оперуполномоченный по особо важным делам СОБР ГУ МВД России по Красноярскому краю, майор полиции Николай Владимирович Емельянов.

Фигура бронзового солдата стала центральной скульптурой Мемориала боевой и воинской славы, торжественное открытие которого состоялось 2 августа 2015 года.

Так же в Мемориал вошли памятный камень «Чёрный тюльпан» и демилитаризованные танки Т-62, Т-64БВ и Т-72М.

1 марта 2018 года на Аллее ветеранов состоялось торжественное открытие скульптуры Андрея Мурзина «Журавли памяти». Создатель скульпту-



ры – Виталий Ян-Вин-Тин. Инициаторами создания памятника стали члены городской общественной организации «Эхо», объединяющей детей, чьи родители погибли во время Великой Отечественной войны. Основная идея установки мемориала в городе – почтить память воинов, погибших за Родину не только в Великой Отечественной войне, но и в честь всех, кто трагически ушел из жизни, выполняя свой служебный долг, защищая граждан страны или отстаивая ее интересы в горячих точках.

Аллея пополняется памятными знаками. 26 мая 2018 года состоялось торжественное открытие памятного знака «Пограничный столб». 29 июля 2018 года ко дню военно-морского флота был открыт «Мемориал морской доблести». 11 августа 2018 года прошло праздничное открытие памятного камня в честь ликвидаторов аварии на Чернобыльской АЭС.

Украшением города является Свято-Введенский храм, построенный при поддержке главы города Сергея Пономарёва. Бело-голубое здание храма



венчают 7 золотых куполов. Уникальные мозаичные полы выполнены художниками из Дивногорска, а сосновоборский художник Андрей Волков расписал кресты. По праздникам улицы города наполняются звоном 10 колоколов, которые отлили известные во всем мире мастера воронежского литейного завода. Их общий вес составил около трех тонн. Главный колокол Свято-Введенского храма является самым большим в Красноярском крае.

В центре города активно строится площадь «Юбилейная», на которой «Центр досуга» г. Сосновоборска каждое лето организует танцы под живую музыку. Начато строительство городского парка «Белкин дом».

За годы своего существования Сосновоборск претерпел множество изменений, но неизменным остается одно – любовь к нему его жителей. Сосновоборску всего 45, впереди у него долгая и увлекательная история жизни!



СОСНОВОБОРСК



Город,
в котором хочется
ЖИТЬ